
Tietojenkäsittelytieteen yhteisvalinta 23.5.2008Tehtävä 3: Loogiset veräjät ja piiritRatkaisutKysymys 1. Kuvassa olevan loogisen piirin ulostulo ei voi koskaan saadaarvoa 0.
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TAI ulostuloTämän voi havaita esimerkiksi toteamalla, että jompi kumpi TAI-veräjänsisääntuloista on aina 1: Jos X = 0, niin TAI-veräjän ylempi sisääntulo on

1, jos taas X = 1, niin TAI-veräjän alempi sisääntulo on 1.Kysymys 2. Kuvassa
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ulostuloolevan piirin totuusarvotaulu on seuraava:

X Y Z ulostulo
0 0 0 1

0 0 1 1

0 1 0 1

0 1 1 1

1 0 0 1

1 0 1 1

1 1 0 1

1 1 1 0Huomaa erityisesti, että EI-veräjän ulostulon arvo on 0 vain siinä tapauk-sessa, että X = 1 ja Y = 1. Useimmissa tapauksissa siis EI-veräjän ulostulo� samoin kuin koko piirin ulostulo � on 1. Siinä tapauksessa, että X = 1 ja
Y = 1, koko piirin ulostulo on 1 jos Z = 0, koska tällöin ERI-veräjän ulostuloon 1.
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Tietojenkäsittelytieteen yhteisvalinta 23.5.2008Kysymys 3. Seuraavan kuvan piiri toimii kuten AND-veräjä.
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X
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ulostuloJos piirin sisääntulot ovat X = 1 ja Y = 1, niin molemmat TAI-veräjän si-sääntulot ovat 0. Tällöin TAI-veräjän ulostulo on myös 0. EI-verjäjä kääntäätämän arvoksi 1, joka on myös koko piirin ulostulon arvo.Jos taas vähintään toinen sisääntuloista on 0, niin TAI-veräjän vastaavasisääntulo on 1. Tästä johtuen TAI-veräjän ulostulo on niinikään 1, jonkaEI-veräjä vaihtaa arvoksi 0.Kysymys 4. Seuraavan kuvan piiri vertailee bittijonojen 〈x1, x2, x3〉 ja
〈y1, y2, y3〉 yhtäsuuruutta:
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ulostulo

yx x xyy
1 2 31 2 3

Ylimpänä olevien ERI-EI-yhdistelmien ulostulo on 1 jos vastaavien xi- ja
yi-bittien arvot ovat samat, sillä EI-veräjä kääntää ERI-veräjien arvot vas-takkaisiksi. Tämän jälkeen JA-veräjät kokoavat koko piirin tuloksen siten,että ulostulo on 1, jos kaikkien ERI-EI-yhdistelmien ulostulot ovat 1.Esimerkiksi, sisääntuloilla 〈x1, x2, x3〉 = 〈1, 0, 1〉 ja 〈y1, y2, y3〉 = 〈1, 0, 0〉oikealla olevan ERI-EI-yhdistelmän arvo on 0, joten oikeanpuoleisen JA-veräjänkin toinen sisääntulo on 0. Täten sen � ja koko piirin - ulostulonarvo on 0. 2


